



pillanata tökéletesen belesimul a film szövetébe. A füledt külvárosi mulatókban, szürke hangárakban és ragyogó show-színpadokon feléledő koreográfiák attól válnak élettellivé, hogy a táncot és a táncos sorsát generációkon át egyesítik. Az idős főszereplők köré olyan fiatal mellékalakok kerülnek, akik az örökség méltó hordozói, ezáltal minden tekintetben elődeik egyenrangú partnereivé válnak. Mozdulataik és beszélgetéseik banális részletei mögött hihetetlen mélység nyílik, melyet megkérdőjelezhetetlen önazonosságuk tesz hitelessé.

A Wim Wenders produceri védnöksége alatt készült filmben elhangzik, hogy a tangó olyan tánc, amelynek kulcsa a kommunikáció. German Kral a filmnyelv segítségével követi le ennek a kommunikációnak minden finomságát, izléses, gördülékeny és meghatóan empatikus módon.

BARKÓCZI JANKA

Tökös ötös

Five – francia, 2016. Rendezte: Igor Gotesman. Írta: Igor Gotesman, Mathieu Oullion, Alice Vial. Kép: Julien Roux. Zene: Szereplők: Pierre Niney (Samuel), François Civil (Timothée), Igor Gotesman (Vadim), Margot Bancilhon (Julia), Idrissa Hanrot (Nestor). Gyártó: Les Films du Kiosque / StudioCanal / France 2 Cinéma. Forgalmazó: ADS Service Kft. Szinkronizált. 102 perc.

Miközben a stoner-vígjáték Amerikában épp feloldódni látszik az egész estés bulifilmben (*Project X – A buli elszabadul*) és az akcióvígjátékban (*BeSZERvezve, Ananász expressz*), Franciaországban egy elsőfilmes azt ígéri, hogy a másik véglét, a valóság felől frissíti a műfajt. Hogy az egyszeri marihuána-használóban végre nem a karikatúrát, hanem az embert látja, akit szerelem- és rezsigondok aggasztanak, és csak úgy mellesteg, bánatában pöffent egyet esténként. Addig működik is a *Tökös ötös*, amíg inkább a *Lakótársat keresünk*-höz, és nem egy Judd Apatow-komédiához közelít, és arra koncentrál, hogyan tud egy ötfős baráti társaság megfizethető albérletet találni Párizsban (sehogy: a gazdag családból származó Samuel fizeti a többezer eurós lakbér nagy részét, de apja beszünteti az apanázst, amikor kiderül, nem orvosnak, hanem színésznek tanul). A film szétesik, amint a fűterjesztéssel kapcsolatos bukkanók kerülnek előtérbe, mert utána már nem a nagyon is emberi lúzerségé, hanem az erőltetett zsánerparódiáé és a sovíniszta vicceké a terep, sőt az egyetlen szerelem még oly találó motívuma is, mint az izgalom révén jelentkező orrvérzés, és az emiatt összevészett lepedő, elhasznált análopoénná degradálódik.

Bár a filmet író, rendező, és a mértéktartó haver szerepét is eljátszó Igor Gotesman ugyanúgy vonzódik a dinamikus, akár humoros képi megoldásokhoz, mint a lakótárskereső Cédric Klapisch, épkézláb történetet már nem tud kerekíteni a kedvesen elrajzolt szereplői köré. A *Tökös ötös* így végül sem a szülőltől elszakadni képtelen Y-generációról, sem a füves vígjáték zsáneréről nem mond semmi meglepőt, vicceset, vagy érdemlegeset. Sztónerek helyett inkább a magyar ingatlanközvetítők nevezhetnek rajta egy jót, mert robbanhatnak itthon az ingatlanárak, de a rezsihelyzet nyugaton is fokozódik.

SOÓS TAMÁS DÉNES

Lángelmék

Masterminds – amerikai, 2016. Rendezte: Jared Hess. Írta: Chris Bowman, Emily Spivey és Hubbel Palmer. Kép: Erik Wilson. Zene: Geoff Zanelli. Szereplők: Zach Galifianakis (David), Kristen Wiig (Kelly), Owen Wilson (Steve), Jason Sudeikis (McKinney), Kate McKinnon (Jandice). Gyártó: Relativity Media / Michaels-Goldwyn. Forgalmazó: Fórum Hungary. Szinkronizált. 86 perc.

Afilm megtörtént eseten alapul, ami nem más, mint az USA történetének egyik legjövédelmesebb rablása. A mű-

faj azonban korántsem *heist*, még csak nem is bűndráma, hanem vígjáték, ugyanis meg lehetőségen komikus ügyről van szó. Az 1997-es Loomis Fargo rablásban egy pénzszállító, David Scott Ghannt több mint 17 millió dollárt lovasított meg a munkahelyéről, az összeg pedig teljes egészében azóta sem került elő. A film fülig szerelmes főhőse egy jóindulatú idióta, igazi balek, akit dróton rángat ex-kolléganője, illetve annak lecsúszott, kisztílu barátai (Owen Wilson vezetésével). Hiába várja Mexikóban szerelmét és a pénzt, a zsákmány helyett csak egy bérgyilkos érkezik.

Jared Hess rendezésének koncepciója a *Fargót* idézi, a stílusa azonban nem is állhatna távolabb a Coen-fivérekétől. A *Lángelmék* humora inkább kifejezetten bőrleszkes és altesti, ráadásul jobbára improvizáltak hat, aminek viszont nem friss komikum, inkább fantáziátlan erőlködés a hozama. Hess nem törődik vele, hogy egy vígjátékban sem viselkedhetnek a karakterek a jellemüktől eltérően, mert az csorbítja a történet hitelét, elidegeníti, kizökkenti a nézőt. A film esetleges, mondvacsinált komikuma olyan paródiákat idéz meg, mint a *Csupasz pisztoly*, ami komoly hiba egy hagyományos vígjáték esetében.





sítik. A British Petroleum PR-felelősei foghatják a fejüket, amerikai filmben ritkán látható ennyire ellenséges *product placement*, pedig a tüzet követő szörnyű olajszennyezésről egy szó sem hangzik el. A valóságosságát lépten-nyomon hangsúlyozó film akaratlan, de mindenképpen különös elentmondása végül éppen az lesz, hogy tökéletes mozis attrakciót farag az Egyesült Államok történetének legnagyobb természeti katasztrófájából.

HUBER ZOLTÁN

Kubo és a varázshúrok

Kubo and the Two Strings – amerikai, 2016. Rendezte: Travis Knight. Írta: Marc Haimes. Zene: Dario Marianelli. Gyártó: LAIKA Entertainment. Forgalmazó: UIP-Duna Film. Szinkronizált. 101 perc.

A LAIKA animációs stúdió legújabb 3D-s *stop motion* filmje az ősi Japánba kalauzol, ahol a mesemondó szavainak varázsereje van, a családi titkok pedig összekötik az Eget és a Földet. A félszemű kisfiú, Kubo egyedül gondolja beteg édesanyját, aki zavaros történeteket mesél a fiú hősi halált halt apjáról és Holdkirály nagyapáról, aki el akarja rabolni Kubo másik szemét is. Ahogy anyja, a főhős is varázserővel bír: megigézi a papírlapokat, hogy azok a falusiak legnagyobb gyönyörűségére

eleven origami-figurákként ilusztrálják samiszennel kísért történeteit. Amikor pedig egy este a rideg Holdkirály küldöttei eljönnek Kubóért, kalandos hajszája indul egy legendás fegyverzetért, és feltáruznak a család titkai is.

Travis Knight filmje egyszerre látványos és szórakoztató, de főként az emeli ki a gyerekeknek szánt tucat animációs mozik közül, ahogyan át-meg-át-ut rajta a mélyen megbúvó melankólia. Bátran vállalja a szomorúabb, fajsúlyos veszteségekkel teli fordulatokat, és pontosan ez adja erejét. A történetbe szöve olyan, vizs-zatéró LAIKA-témák kerülnek elő, mint hogy mi tesz hőssé, illetve hogyan alakít minket a családdal, a szülőkkel való kapcsolat. A mese szimbolikus nyelvéen megfogalmazódik az az életkori feladat is, hogy (kis)kamaszként miként kell kiválasztani az otthonról hozott örökségből mindazt, amit tovább akarunk vinni magunkkal, amiből erőt meríthetünk. A pszichológia tudása és a mese bölcsessége szövődik itt szépen egymásba, humorral és kalandokkal simítva el az itt-ott előbukkanó didaktikus felhangot. Ebben kivételt csak a gonosz feloldozása jelenti – a szándék itt is nemes, de az eddigiekhez képest erőltetett. Az érzékenyen ábrázolt felnövekvés történetét a LAIKA stúdiótól megszokott ötletes

és aprólékos *stop motion* látványvilág kíséri. Talán abban nőhetne még a készítőik bátorsága, hogy elhagyják a Pixar-Deamworks diktálta formavilágot: egy ősi, japán helyszínen esetében például többet is beemelhetnének a helyi vizuális hagyományból.

SÁNDOR ANNA

Pizzasamaparti

Siv sover vilse – svéd-holland, 2016. Rendezte: Lena Hanno és Catti Edfeldt. Írta: Pija Lindenbaum könyvből Lena Hanno és Thobias Hoffmen. Kép: Gabriel Mkrtrchian. Zene: Merlajn Snitker. Szereplők: Astrid Lövgren (Siv), Lilly Brown (Cerisa), Henrik Gustafsson (Niils), Sofia Ledarp (Alva). Gyártó: Snowcloud Films / Viking Film / SVT. Forgalmazó: ADS Service Kft. Szinkronizált. 80 perc.

Az **Ahol a vadak várnak** skandináv megfelelője egyszerre invitál a gyermeki fantázia rémisztő és izgalmas birodalmába és kínál szórakozást az egész családnak. A hétéves Siv életében először alszik új barátjánél, a különös nevű, féltelen lánynál, Cerisánál, és a villanyoltás után az egyébként sem szokványos este még több furcsasággal folytatódik. A jól ismert toposzok, mint az érzékeny főhős életébe belépő kissé vad és egzotikus új barát és a fantá-

ziavilágban felbukkanó különös állatok, megelevenedő tárgyak és érdekes kalandok adják a film vezérfonalát, és az első ottalvós buli átélésének története miniatűr *coming of age* beszéléssel is avatja a *Pizzasamapartit*.

A film fő erénye a gyermeki nézőpont képiles és hangban is igényes megragadása, az atmoszféra érzéletes megjelenítése. A nyitóképen a sarki fényt látjuk, s a történet egyik alapköve mindvégig a skandináv tradíció, és mindaz a mese- és képzeletvilág, ami egy hosszú, négy fal között töltött tél, a sok-sok jellegzetesen északi télvidítő szokás (gyertyagyújtás, ezernyi égősor, mézeskalácsok) és egy különös, idegen birodalom (a lakás furcsa színei, a festmények, könyvek, a bogaras nagymama, a sok furcsa állat) együttes hatására egy gyerek fejében megelevenedik. Valahol az álmovilág közepén a cselekmény mégis megtorpan, a történet nem vesz valóban izgalmas fordulatot, a látványelemek is inkább csak ismétlődnek, nem fokozódnak, végül a gyermeki szubjektivitás is kikopik a filmből. Így marad egy egyszerű, hangulatos történet egy kislány kalandos álmáról élete első pizzasamapartiján.

KOVÁCS KATA



